

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España 1 50
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 5

LA FIESTA DE LA CONQUISTA

Declaración de hijos ilustres de Palma

Su Alteza el Archiduque Luis Salvador.—Don Pedro de Alcántara Peña

Seguendo la tradicional costumbre, se celebró ayer en esta ciudad la fiesta de la Conquista de Mallorca. El balcón de la Casa Consistorial había sido adornado con colgaduras ondeando en la fachada el pabellón nacional.

A las diez acudió a la Plaza de Cort una compañía del Regimiento de Palma número 61 con bandera y música.

Poco después el señor Alcalde con los concejales señores Carbonell, Canet, Mancebo, Oliver, Cortés, Planas, Puigdorfilá, Font, Obrador, Calafell, Labrés presididos por el señor Gobernador sacaron el palo símbolo del asta de bandera de las huestas del Rey don Jaime que fué colocado en el sitio de costumbre.

El Ayuntamiento se dirigió en corporación a la Catedral precedido de los maceros.

Al tiempo que se celebraban los oficios divinos la Banda del Regimiento de Palma tocó en la Plaza de Cort escogidas piezas y las espresadas fuerzas hicieron las descargas de costumbre.

La Fiesta religiosa celebrada en la Catedral Basílica resultó solemne presidiendo el coro el Ilmo. señor Obispo.

Fué el celebrante el M. I. señor don José M.ª Vidal, Arcediano, y actuaron de diácono el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Lectoral; de Subdiácono, don Sebastián Cerda y de Ayudante don Melchor Togoeres.

Se cantó la misa de *Angelis* por la Capilla de San Felipe Neri, alternando con el coro.

El sermón corrió a cargo del Muy Ilustre señor don José Miralles, Canónigo Archivero, quien en hermosos párrafos espuso las brillantes victorias del Rey don Jaime librando en una de ellas a Mallorca del yugo saraceno.

Terminados los oficios divinos se cantó un solemne Te-Deum al que asistieron todas las Parroquias.

Al regresar de nuevo la Comitiva Municipal entró de nuevo el símbolo de la conquista a los acordes de la Marcha Real.

A las doce y media se celebró en el salón de actos de la Casa Consistorial la fiesta literaria para la declaración de Hijos Ilustres de Mallorca del Archiduque de Austria don Luis Salvador y del tierno y popular poeta mallorquín don Pedro de Alcántara Peña.

El acto resultó solemne y en él tuvo nutrida representación el elemento femenino.

Presidió el acto el Gobernador civil don Agustín de la Serna, teniendo a su derecha al señor Alcalde, al Comandante de Marina interino señor Pcu, al Teniente de Alcalde señor Carbonell, a don Juan Alcover y al Secretario del Ayuntamiento señor Pens y a su izquierda al Ilmo. señor Obispo, al Presidente de la Diputación Provincial señor Barceló, al Teniente coronel de la Guardia civil señor Ripoll, don Pedro Bonet de los Herreros y al Teniente de Alcalde, señor Canet.

Asistieron al acto una Comisión del Cabildo Catedral compuesta de los señores Costa y Garau (don Nada), y Miralles, otra de la Diputación, formada por los señores Llobera, Agulló y Pou; el señor Esterlich, en representación del Director del Instituto Balear; don Jaime Font y Montero, el Coronel de Artillería señor Enseñat, don Jose Casanovas y el Archivero del Reino, señor Sancho.

Asistieron también los hijos del señor Peña.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura a los acuerdos tomados por el Ayuntamiento por los que nombró Hijos Ilustres a los referidos señores. Acto seguido fueron descubiertos entre atronadores aplausos de la concurrencia el retrato de don Pedro Alcántara Peña y la lápida dedicada al Archiduque de Austria.

Biografía del Archiduque de Austria

Seguidamente se levantó el ilustrado Catedrático y Director de esta Escuela de Comercio, don Pedro Bonet de los Herreros a quien se había encargado la monografía del Archiduque Luis Salvador.

El señor Bonet de los Herreros ha hecho una perfecta biografía, presentando al Archiduque con rasgos tan felices, que su personalidad se levantaba a la vista de los oyentes.

Empezó el señor Bonet de los Herreros dando cuenta de la llegada a Palma del Archiduque Luis Salvador. Lo hizo a fines del año 1867 a bor-

en la Estaca se halla aparentemente retirado, debiendo advertir, a fin de que se comprenda la asombrosa actividad de S. A. y sus vastos conocimientos que así para sus obras como para su correspondencia, no se sirve de secretarios ni siquiera de amanuenses y que él mismo es el autor de todas las ilustraciones contenidas en sus libros.

¿Porqué vino S. A. a estas islas? No fué sólo su afición a los viajes la que le trajo, como tal vez pudiera pensarse conociendo su afán de conocer el mundo. El Archiduque no vino a Mallorca por puro recreo. De seaba escribir un libro sobre algún punto del Mediterráneo y se decidió por las Baleares, precisamente por ser una de las regiones sobre las cuales menos se había publicado.

Una labor constante permitió a S. A. recoger numerosos materiales

Don Guillermo Sancho y Mas

Notario de este Ilustre Colegio

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos e hija políticos, hermano, hermanas, nietos, hermanas políticas, sobrinos primos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se realizará hoy a las cuatro de la tarde en la Iglesia de San Juan y seguidamente a la conducción de cadáver al Cementerio de esta ciudad.

No se invita particularmente

esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos de rosario, en sufragio del alma de la finada.

Gardner & Sons-20 ph.

encia, con cambio de marcha y hélice, recibido a últimos de 1909, ha co, se cederá a mitad de precio. Razón Rambla de los Estudios, 3, Bar-

hizo especial mención a ellas; una escrita con este que invadió esta en su relación, añaciante omite, los granpor él prestados en , permaneciendo firto, cuando otros muobligaciones que él ando extraordinarios re ellos tomar a su ras y dando en conación a unos 60 alocas ocupaciones, dedicade la poesía y a com tales como *El cordó* que con su acostumone en solfa el sistenamiento observado, bios, a cargo de ha-

ormiga, continuó diAlcover, peón y rapna pieza, recorría ca-y alquerías, y doque-ivo de sus zapatos e saetre de su inge-

ar, añadió el confaFué poeta sobre todo; científico tuvo un asno obstante él relegó a a segundo térmi-

características de Peña las que han señalae de él se han ocuad, sencillez, predoción, musicalidad del nomatopeycicos, juste palabras y frases, no se inspiraba en sino que la llenaba

de clasificar la prodel poeta deberfagrupos atendiendo su estado anímico; sonal.

se fatigaba eran siem están patentes; es moralista, y si empuflagelar, dijo el setemais, goza mas con la tralla que no con

uación la graciosa é composición del señor

á la producción en adas observaciones sobre la misma manifestando despues de examinaria, que tal vez extremó en ella su condescendencia con el lenguaje vulgar.

Peña, añadió el conferenciante, cuenta como quien habla y en sus cuentos y narraciones desfilan nobles y plebeyos, ricos y pobres, grumates y campesinos, cristianos y moros. Entre ellos, los hay tan dramáticos como *Les bambolles* y tan ingeniosos como *El Cuquet* y si hablaba de cosas y hechos de fuera de aquí procuraba adaptarlos siempre a nuestro modo de ser.

nunca lo que era odio ni mala voluntad.

Terminó exhortando a enaltecer la memoria del popular poeta. El trabajo del señor Alcover, exquisito y afiligranado como todos los suyos y leído con el *savoir faire*, en el característico, arrancó repetidas veces murmullos de aprobación del selecto público y fué coronado al final con una entusiasta salva de aplausos.

A nuestros lectores

Abriáramos el propósito de que en este número de 1.º de año apareciese renovado todo el material tipográfico, para cuya mejora teníamos preparados los tipos necesarios, faltándonos solamente recibir algunas titulares y adornos, cuyo envío se nos anunció telegraficamente para ayer, pero la circunstancia de no llegar el vapor correo de Barcelona a causa de los temporales, hace que no tengamos en nuestro poder el material completo, obligándonos a demorar por unos días la implantación de la reforma.

De dónde proviene el mal

Cuento

Un ermitaño vivía en un bosque, sin tener miedo a las fieras. El ermitaño y las fieras conversaban entre sí y se comprendían.

Un día echóse el ermitaño debajo de un árbol; allí también se habían reunido para pasar la noche un cuervo, un pichón, un ciervo y una serpiente.

Estos animales entablaron discusión sobre el origen del mal en el mundo. El cuervo decía: Del hambre proviene el mal. Cuando tú comes a gusto, posado sobre una rama y graznando, todo te sonríe y te parece bueno y alegre; pero estás tan sólo un par de días en ayunas, y ya no tendrás ánimo ni para mirar; te sientes agitado, no puedes estar quieto, no tienes un momento de reposo; entonces basta que veas un pedazo de carne para que te echas encima sin reflexionar, lo cual es mucho peor. Ya pueden darte de palos ó echarte piedras; perros y lobos pueden a su gusto zamparre, tú no lo sueltas. ¡Cuánto de entre nosotros mueren así! Todo el mal viene del hambre.

El pichón decía: Para mí no es del hambre que viene el mal, sino del amor. Si viviéramos solitarios no tendríamos que sufrir tanto, ó por lo menos fuéramos solos en sufrir; mientras que ahora vivimos a pares; y se quiere tanto a la compañera que no se descansa; sólo se piensa en ella. ¿Habrá comido? ¿Tendrá suficiente calor? Y cuanto se aleja de su amigo, entonces uno se siente completamente perdido; la idea de que un azor se la haya llevado ó que haya sido cogida por los hombres le importuna constantemente. Entonces le empieza a buscarla y caes ya en las garras del azor, ya en las mallas de un rat. Y si tu compañera se ha perdido, ya no comes ni bebes ni haces otra cosa que buscarla y llorar. ¡Cuántos son los que así se mueren de entre nosotros! Todo el mal viene, no del hambre sino del amor.

La serpiente decía: No, el mal no proviene del hambre ni del amor, sino de la maldad. Si viviéramos tranquilos y no buscáramos cinco ples al gato, entonces todo fuera a pedir de boca; mientras que si nos hacen algo que no es a nuestro gusto uno se enfada, queda completamente ofuscado; y no busca otra cosa que descargar sobre alguien su cólera, y entonces, cual loco, no hace otra cosa que silar y retorcerse buscando morder a alguien. Ya no tiene piedad por nadie, mordería a padre y madre, se comería a sí mismo; y el furor acaba por perderle. Todo el mal proviene de la maldad.



tributo familiar dado el carácter del poeta, añadiendo que debe ser además principio de la reparación debida a quien nos hemos contentado con rendir un tributo de mera admiración dejando en cambio de atender a obligaciones de distinta índole, para con él contradas.

Añadido que don Pedro de Alcántara Peña era el tipo intermedio entre la poesía culta y la indocia y que su obra era de fraternidad, puesto que en ella se daban la mano lo culto y lo popular.

La nota dominante del carácter de Peña es la mansuetud y conformidad, como si hubiera venido al mundo sin la facultad de quejarse; pero si el era así, continuó diciendo, nosotros no tenemos derecho a dejar de vindicarlo.

La vida de todos los hombres notables ofrece dos aspectos: uno opaco, que lo constituye la vida exterior, condecoraciones, diplomas, etc., y otro íntimo; bajo este aspecto la vida de Peña ofrece episodios que tienen algo de franciscanos.

A este propósito refirió interesantes detalles de la vida íntima del poeta y dijo de él que no fué hombre de grandes pasiones, siendo su característica el amor al trabajo.

dido de retratos que le hicieron, teniendo necesidad de apelar a los platos ahumados.

Al continuar Peña su viaje acompañóle todo el vecindario hasta la salida del pueblo y le vitorearon agitando los pañuelos hasta verle desaparecer a lo lejos por la carretera solitaria.

En Madrid se licenció y allí continuó dedicándose a hacer miniaturas.

El conferenciante hizo mención de una curiosa lista que se conserva y en la que aparecen anotadas por mano del señor Peña las miniaturas hechas y los nombres de los miniaturados.

En 1850 vino a Mallorca llamado por su familia y aquí ejerció la abogacía, pero pronto se convenció que tal profesión no encajaba con su carácter é inclinaciones.

Enumeró luego el señor Alcover los múltiples trabajos realizados por el señor Peña, construcciones variadas, levantamiento de planos, entre ellos el de la Isla y el de Palma, reconstrucción de iglesias, etc., etc. Manifestó también que aleccionaba a gran número de alumnos de la Academia de Bellas Artes y que fundó además un Ateneo industrial.

Entró después en el estudio de la

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

RECIPOS DE ABONO

España
Extranjero (Unión Postal)
Número sueldo
Id. atrasado

LA FIESTA DE LA CONQUISTA

Declaración de hijos ilustres de Palma

Su Alteza el Archiduque Luis Salvador.—Don Pedro de Alcántara Peña

Seguendo la tradicional costumbre, se celebró ayer en esta ciudad la fiesta de la Conquista de Mallorca.

El balcón de la Casa Consistorial había sido adornado con colgaduras hondeando en la fachada el pabellón nacional.

A las diez acudió a la Plaza de Cort una compañía del Regimiento de Palma número 61 con bandera y música.

Poco después el señor Alcalde con los concejales señores Carbonell, Canet, Mancebo, Oliver, Cortés, Planas, Pulgadófila, Font, Obrador, Calfell, Llabrés presididos por el señor Gobernador sacaron el palo símbolo del esta de bandera de las huestes del Rey don Jaime que fué colocado en el sitio de costumbre.

El Ayuntamiento se dirigió en corporación a la Catedral precedido de los maceros.

Al tiempo que se celebraban los oficios divinos la Banda del Regimiento de Palma tocó en la Plaza de Cort escogidas piezas y las espesas fuerzas hicieron las descargas de costumbre.

La Fiesta religiosa celebrada en la Catedral Basilica resultó solemne presidiendo el coro el Ilmo. señor Obispo.

Fuó el celebrante el M. I. señor don José M. Vidal, Arcediano, y actuaron de diácono el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Lectoral; de Subdiácono, don Sebastián Cerdá y de Ayudante don Melchor Togoers.

Se cantó la misa de *Angelus* por la Capilla de San Felipe Neri, alternando con el coro.

El sermón corrió a cargo del Muy Ilustre señor don José Miralles, Canónigo Archivero, quien en hermosos párrafos expuso las brillantes victorias del Rey don Jaime librando en una de ellas a Mallorca del yugo saraceno.

Terminados los oficios divinos se cantó un solemne Te-Deum al que asistieron todas las Parroquias.

Al regresar de nuevo la Comitiva Municipal entró de nuevo el símbolo de la conquista a los acordes de la Marcha Real.

A las doce y media se celebró en el salón de actos de la Casa Consistorial la fiesta literaria para la declaración de Hijos Ilustres de Mallorca del Archiduque de Austria don Luis Salvador y del tierno y popular poeta mallorquín don Pedro de Alcántara Peña.

El acto resultó solemne y en él tuvo nutrida representación el elemento femenino.

Presidió el acto el Gobernador civil don Agustín de la Serne, teniendo a su derecha al señor Alcalde, al Comandante de Marina interino señor Pcu, al Teniente de Alcalde señor Carbonell, a don Juan Alcover y al Secretario del Ayuntamiento señor Pons y a su izquierda al Ilmo. señor Obispo, al Presidente de la Diputación Provincial señor Barceló, al Teniente coronel de la Guardia civil señor Ripoll, don Pedro Bonet de los Herreros y al Teniente de Alcalde, señor Canet.

Asistieron al acto una Comisión del Cabildo Catedral compuesto de los señores Costa y Garau (don Nadal), y Miralles, otra de la Diputación, formada por los señores Liebera, Aguiló y Pou; el señor Estelrich, en representación del Director del Instituto Balear; don Jaime Font y Montero, el Coronel de Artillería señor Enseñat, don Jose Casanovas y el Archivero del Reino, señor Sancho.

Asistieron también los hijos del señor Peña.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura a los acuerdos tomados por el Ayuntamiento por los que nombró Hijos Ilustres a los referidos señores.

Acto seguido fueron descubiertos entre atronadores aplausos de la concurrencia el retrato de don Pedro Alcántara Peña y la lápida dedicada al Archiduque de Austria.

Biografía del Archiduque de Austria
Seguidamente se levantó el ilustrado Catedrático y Director de esta Escuela de Comercio, don Pedro Bonet de los Herreros a quien se había encargado de la monografía del Archiduque Luis Salvador.

El señor Bonet de los Herreros ha hecho una perfecta biografía, presentando al Archiduque con rasgos tan felices, que su personalidad se levantaba a la vista de los oyentes.

Empezó el señor Bonet de los Herreros dando cuenta de la llegada a Palma del Archiduque Luis Salvador. Lo hizo a fines del año 1867 a bor-

en la Estaca se halla aparentemente retrado, debiendo advertir, á fin de que se comprenda la asombrosa actividad de S. A. y sus vastos conocimientos que así para sus obras como para su correspondencia, no se sirve de secretarios ni siquiera de amanuenses y que él mismo es el autor de todas las ilustraciones contenidas en sus libros.

¿Porqué vino S. A. á estas islas? No fué sólo su afición á los viajes la que le trajo, como tal vez pudiera pensarse conociendo su afán de conocer el mundo. El Archiduque no vino á Mallorca por puro recreo. De seaba escribir un libro sobre algún punto del Mediterráneo y se decidió por las Baleares, precisamente por ser una de las regiones sobre las cuales menos se había publicado.

Una labor constante permitió á S. A. recoger numerosos materiales para su obra: no pasaba día sin que nuevos dibujos y nuevas cartillas le aumentaran, y no dejó ni un palmo de terreno que recorrer, pues cuanto describe en su libro ha sido visto por él y cuanto grabado aparece en la obra, está calcado sobre sus dibujos. Con decir que hasta los conventos de religiosos fueron visitados por el noble escritor, previa autorización de la Santa Sede para que se le franqueara el paso en el interior de los claustros, está dicho todo.

En una de las expediciones por esta isla había ido su alteza á Pollensa en el coche del señor Comasema, en cuya posada se hospedaba, con objeto de sacar dibujos de la famosa «Vall d'en March», para ilustrar el libro «Die Balearen». Una lluvia torrencial, de las que tan frecuentes son en la pintoresca villa, impidió al Archiduque la realización de sus proyectos. Sitiado por el agua, pasaba S. A. de un lado al otro del aposento, no pudiendo resignarse su activo carácter á la ociosidad que la lluvia le imponía.

En esta, se vuelve de repente al señor Herreros y le dice que había pensado en que toda vez que iba tormenta no le permitía dibujar, se podría aprovechar el tiempo yendo á la Puebla, donde vivía el dueño de Miramar, para comprarle la fica. Y efectivamente, en un mal carro y contra viento y lluvia, fueron los expedicionarios á La Puebla y quedó concertada la adquisición de la finca del predio Trinidad, antes Miramar, firmándose la correspondiente escritura el 6 de julio de 1872.

Así quedó S. A. dueño de Miramar, tal vez por una casualidad. En 1876 se dirigió á California á fin no sólo de visitar aquellas regiones, sino también con el humanitario propósito de dar á conocer al necesitado de un clima suave, un país en donde pudiera hermanar con su quebrantada salud la facilidad de empresas industriales y así nació la obra «Los angeles de la California de luz ó una flor del país del oro».

«Alrededor del mundo sin querer», es el título de otro de sus libros; pues sin habérselo propuesto dió la vuelta al globo. En el prólogo de la obra explica el título que le dió. Al terminar la lectura de su trabajo recibió el señor Bonet de los Herreros los aplausos de la distinguida concurrencia.

Biografía de D. Pedro Alcántara Peña
Terminado que hubo el señor Bonet de los Herreros la lectura de su trabajo, concedió el señor Gobernador la palabra á don Juan Alcover.

Comenzó manifestando el eximio poeta que aquella consagración de la ciudad, que tenía lugar entonces, era un tributo de justicia, porque Peña enaltecido como ninguno la poesía genuinamente mallorquina y también un tributo familiar dado el carácter del poeta, añadiendo que debe ser además principio de la reparación debida á quien nos hemos contentado con rendir un tributo de mera admiración dejando en cambio de atender á obligaciones de distinta índole, para con él contraladas.

Añadió que don Pedro de Alcántara Peña era el tipo intermedio entre la poesía culta y la indocta y que su obra era de fraternidad, puesto que en ella se daban la mano lo culto y lo popular.

La nota dominante del carácter de Peña es la mansuetud y conformidad, como si hubiera venido al mundo sin la facultad de quejarse; pero si el era así, continuó diciendo, nosotros no tenemos derecho á dejar de vindicarlo.

La vida de todos los hombres notables ofrece dos aspectos: uno opaco, que lo constituye la vida exterior, condecoraciones, diplomas, etc., y otro íntimo; bajo este aspecto la vida de Peña ofrece episodios que tienen algo de franciscanos.

A este propósito refirió interesantes detalles de la vida íntima del poeta y dió de él que no fué hombre de grandes pasiones, siendo su característica el amor al trabajo.

Don Guillermo Sancho y Mas

Notario de este Ilustre Colegio

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos é hija políticos, hermano, hermanas, nietos, hermanas políticas, sobrinos primos y demás familia suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las cuatro de la tarde en la Iglesia de San Juan y seguidamente á la conducción de cadáver al Cementerio de esta ciudad.

No se invita particularmente

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario, en sufragio del alma de la finada.

Motor-Gardner & Sons-20 ph

para petróleo ó benzina, con cambio de marcha y hélice, recibido á últimos de 1909, ha trabajado muy poco, se cederá á mitad de precio. Razón Rambla de los Estudios, 3, Barcelona

poesía de Peña; hizo especial mención de dos de ellas; una escrita con ocasión de la peste que invadió esta isla, de la que hace una descripción muy viva; pero en su relación, añadió el conferenciante omite, los grandes servicios por él prestados en aquella ocasión, permaneciendo firme en su puesto, cuando otros muchos con mas obligaciones que él huían, y prestando extraordinarios servicios, entre ellos tomar á su cargo varias obras y dando en consecuencia, ocupación á unos 60 albañiles, y las pocas horas que le dejaban libre las ocupaciones, dedicadas al cultivo de la poesía y á componer comedias tales como *El cordón de la vila* en el que con su acostumbrado gracejo pone en solfa el sistema de acordamiento observado, en muchos pueblos, á cargo de hábiles escopeteros.

A nuestros lectores

Abriéramos el propósito de que en este número de 1.º de año apareciera renovado todo el material tipográfico, para cuya mejora teníamos preparados los tipos necesarios, faltándonos solamente recibir algunas titulares y adornos, cuyo envío se nos anunció telegráficamente para ayer, pero la circunstancia de no llegar el vapor correo de Barcelona á causa de los temporales, hace que no tengamos en nuestro poder el material completo, obligándonos á demorar por unos días la implantación de la reforma.

De dónde proviene el mal

Un ermitaño vivía en un bosque, sin tener miedo á las fieras. El ermitaño y las fieras conversaban entre sí y se comprendían.
Un día echóse el ermitaño debajo de un árbol; allí también se habían reunido para pasar la noche un cuervo, un pichón, un ciervo y una serpiente.
Estos animales entablaron discusión sobre el origen del mal en el mundo.
El cuervo decía: Del hambre proviene el mal. Cuando tú comes á gusto, posado sobre una rama y graznando, todo te sonríe y te parece bueno y alegre; pero estás tan sólo un par de días en ayunas, y ya no tendrás ánimo ni para mirar; te sientes agitado, no puedes estar quieto, no tienes un momento de reposo; entonces basta que veas un pedazo de carne para que te echas encima sin reflexionar, lo cual es mucho peor. Ya pueden darte de palos ó echarte piedras; perros y lobos pueden á su gusto zamparte, tú no lo sueltas. ¿Cuánto de entre nosotros mueren así! Todo el mal viene del hambre.
El pichón decía: Para mí no es del hambre que viene el mal, sino del amor. Si viviéramos solitarios no tendríamos que sufrir tanto, ó por lo menos fuéramos solos en sufrir; mientras que ahora vivimos á pares; y se quiere tanto á la compañera que no se descansa; sólo se piensa en ella. ¿Habrá comida? ¿Tendrá suficiente calor? Y cuanto se aleja de su amigo, entonces uno se siente completamente perdido; la idea de que un azor se la haya llevado ó que haya sido cogida por los hombres le importuna constantemente. Entonces empieza á buscarla y caes ya en las garras del azor, ya en las mallas de un red. Y si tu compañera se ha perdido, ya no comes ni bebes ni haces otra cosa que buscarla y llorar. ¿Cuántos son los que así se mueren de entre nosotros! Todo el mal viene, no del hambre sino del amor.
La serpiente decía: No, el mal no proviene del hambre ni del amor, sino de la maldad. Si viviéramos tranquilos y no buscáramos cinco ptes al gato, entonces todo fuera á pedir de boca; mientras que si nos hacen algo que no es á nuestro gusto uno se enfada, queda completamente ofuscado; y no busca otra cosa que descargarse sobre alguien su cólera, y entonces, cual loco, no hace otra cosa que silar y retorcerse buscando morder á alguien. Ya no tiene piedad por nadie, morderá á padre y madre, se comerá á sí mismo; y el furor acaba por perderle. Todo el mal proviene de la maldad.

Nació don Pedro de Alcántara Peña en 19 de Julio de 1823. Fué grande su amor al estudio siendo complejas en grado sumo las materias por él estudiadas. Descansaba de un libro con otro libro y no obstante absorberle el estudio quedábale tiempo todavía para dedicarse á la poesía. Era además notable miniaturista.

Como prueba de sus grandes conocimientos cita el caso de que sus teorías sobre descomposición de la luz y sobre electro-magnetismo fueron adoptadas por su profesor, en la clase de Física y que treinta años antes de la invención del cinematógrafo resulta bien probado que profetizó su teoría y establecimiento.

Continuando el estudio biográfico del señor Peña, refirió que quería ser ingeniero y marchar á Inglaterra para hacer allí sus estudios, pero le obligó á seguir otros derroteros un suceso desagradado: el naufragio del bergantín *Victoria* mandado por el padre del señor Peña. Barco y cargamento todo se perdió, excepto una pequeña caja conteniendo una suma de dinero que habían entregado á dicho capitán para una familia; caja que logró salvar, entregándola á la que iba destinada. El padre del señor Peña por su parte salvóse gracias á un pequeño puñal que llevaba y que clavó en la arena de la playa logrando evitar de este modo ser arrastrado por el oleaje.

Después de este incidente don Pedro de Alcántara tuvo que amparar á su familia, y para ello marchó á Barcelona para estudiar allí Derecho, y lejos de recibir libranzas de su familia para su sostenimiento era él el que enviaba dinero.

En el invierno de 1849 se trasladó á pié desde Barcelona á Madrid, viaje verdaderamente pintoresco. Al llegar á los pueblos donde hacía alto, anunciábase como retratista y de esta manera iba allegando recursos para las contingencias de tan largo viaje.

Refirió á este propósito el señor Alcover una anécdota en sumo grado curiosa. En una de las etapas del viaje un carretero pidióle candela para encender el cigarro; no la llevaba el señor Peña; pero con un trozo de hielo que moldeó mediante los cristales de sus lentes, logró obtener el mismo resultado. Maravillóse el carretero y reputó el hecho como cosa extraordinaria, refiriéndolo entre mil ponderaciones al llegar á pobleado, donde repitió la prueba á vista de medio pueblo, el Alcalde inclusive.

El éxito fué extraordinario, trataronle á cuerpo de rey, pagaronle todos los gastos de hospedaje y él por su parte agotó los lápices, tal fué el pedido de retratos que le hicieron, teniendo necesidad de apelar á los platos ahumados.

Al continuar Peña su viaje acompañóle todo el vecindario hasta la salida del pueblo y lo vitorearon agitando los pañuelos hasta verle desaparecer á lo lejos por la carretera solitaria.

En Madrid se licenció y allí continuó dedicándose á hacer miniaturas. El conferenciante hizo mención de una curiosa lista que se conserva y en la que aparecen anotadas por mano del señor Peña las miniaturas hechas y los nombres de los miniaturados.

En 1850 vino á Mallorca llamado por su familia y aquí ejerció la abogacía, pero pronto se convenció que tal profesión no encajaba con su carácter é inclinaciones.

Enumeró luego el señor Alcover los múltiples trabajos realizados por el señor Peña, construcciones variadas, levantamiento de planos, entre ellos el de la isla y el de Palma, reconstrucción de iglesias, etc., etc. Manifestó también que aleccionaba á gran número de alumnos de la Academia de Bellas Artes y que fundó además un Ateneo industrial.

El cervo decía: No, no es mi de la maldad ni del amor ni del hambre de don de proviene el mal, sino que proviene del miedo. Si pudiéramos dejar de tener miedo todo marcharía bien. Nuestras plenas son ligeras al correr y somos vigorosos. De un animalito podemos defendernos a mogotazos; de los grandes animales la huida nos salva; pero no podemos dejar de tener miedo. El crujido de una rama, el rumor de una hoja que se mueva, te hacen temblar a cada instante; el corazón late con fuerza, como si intentara salirse del pecho, y empezamos a correr como una flecha. Otras veces es una fiebre que pasa, un pájaro que agita sus alas o una ramita que cae, te crees entonces perseguido por una fiera y te precipitas hacia el peligro. Ora para evitar, un perro, vas tras el cazador; ora presa de terror, corres sin saber por dónde, haces un saño, y caes en el precipicio donde encuentras muerte segura. Nunca duermes tranquilo, siempre atento al quien-vive, siempre alarmado; no hay paz. Todo el mal proviene del miedo. Entonces dijo el ermitaño: No es ciertamente ni del miedo ni de la maldad ni del amor ni del hambre de donde provienen todos nuestros males; es de nuestra propia naturaleza de donde proviene el mal, pues es ella quien da origen al hambre, al amor, a la maldad y al miedo.

CONDE LEON TOLSTOI

PALMA

LA ALMUDAINA desea a todos sus abonados y lectores feliz año nuevo.

Un telegrama depositado por nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona la noche del viernes a las once no llegó a nuestras manos hasta ayer a las ocho de la mañana. ¡Nueve horas y por cable directo!

Por Agentes de la Compañía Arrendataria, se ha apresado un carro con caballería que conducía seis bultos tabaco de contrabando en la carretera que conduce de Felanitx a Porreres.

Según noticias de la Inspección de vigilancia, anteaer reanudaron el trabajo seis de los huelguistas cortidores y empezó a trabajar un esquirol.

Días pasados en ocasión de que unos individuos del Cuerpo de Policía fueron a practicar un reconocimiento en la casa de un vecino de Muro a altas horas de la noche, debido a una mala interpretación, la dueña creyendo que aquellos no eran policías sino unos ladrones, se preparó, para defenderse, pero la intervención del vecino que acompañaba a dichos policías puso en claro la equivocación del dueño de la casa quien se apresuró a abrir la puerta pudiendo aquellos llevar a cabo su cometido sin otros incidentes.

Con motivo de ser el día 1.º del año 1911, y para solaz de las familias de los socios del Casino Republicano, Juventud Radical y Orfeón Republicano, estas tres entidades, han acordado la celebración de una gran velada que tendrá lugar, hoy a las ocho y media de la noche, en el local social del Centro Republicano, Dantis, 4, bajos.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Lulio», unos veinte trabajadores emigrantes, que se dirigen a Buenos Aires.

Por Real orden, fecha veintisiete de Diciembre último, ha sido declarada oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Felanitx.

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) da cuenta de haber detenido a un individuo que agredió a otro con un cuchillo, produciéndole una herida en una mano.

Ayer por la mañana un joven que transitaba por la calle de San Miguel resbaló, con tan mala suerte, que dió con la cabeza contra el dintel de una puerta, produciéndose una herida de bastante consideración.

Fue auxiliado por los vecinos y acompañado a la casa de socorro don de fué curado.

En la calle del General Barceló ocurrió ayer una fuerte disputa entre dos mujeres promoviendo fuerte escándalo.

Intervino un agente de la autoridad que denunció a las contendientes a la autoridad respectiva.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se halla expuesto al público a efectos de reclamación por el término de 10 días la matrícula de esta ciudad y su término para el año 1911, para que los industriales no agrumiados puedan enterarse de su clasificación y cuota y hacer las reclamaciones que estimen oportunas.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá la Congregación mariana de Seglares Católicos para leer las cuentas del pasado año y para dar posesión a los socios elegidos por la Junta Directiva. El acto tendrá lugar en el Patronato Obrero.

Nuestros repartidores y corresponsales han terminado el reparto de los calendarios con que hemos obsequiado a nuestros abonados.

Si per acaso algún suscriptor por descuido ha dejado de recibirlo puede dar aviso a esta Administración y se subsanará la falta.

APRENDIZ de 12 a 14 años para tienda de Droguería se desea. Razón Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Comunicaciones Marítimas

Mañana tomará el mando de capitán del vapor «Ciudad de Palma», que debe salir para Cabrera de itinerario, el piloto que hasta el presente ha sido del vapor «Miramar», don Antonio Dezcallar.

El Comandante de Marina de esta isla ha publicado días pasados el siguiente edicto.

«Hago saber: Que desde el día 1.º del próximo Enero empezará a prestar servicio de viajes rápidos entre Barcelona y Palma el vapor «Jaime II», el cual saldrá de Palma a las 10 de la noche.

Lo que se publica para que las embarcaciones que se dedican a la pesca en la bahía eviten a la mencionada hora estar en el trayecto y las que se encuentren en sus inmediaciones no dejen de llevar encendidas las luces reglamentarias.»

De Sociedad

El distinguido joven don José Luis de la Serna, hijo del digno Gobernador civil de esta provincia, ha proseguido cultivando sus aficiones pictóricas y ha dado una nueva prueba de sus facultades para el género de retratos, al que demuestra especial preferencia.

Ahora ha pintado el retrato de su tía la señora Marquesa de Castellforte, y cuantos conocen a la distinguida señora han felicitado al joven artista por el acierto con que ha sabido trasladar a la tela su imagen y su elegante figura.

Ayer por la mañana se embarcaron a bordo del vapor «Balear», que salió para Ibiza, el diputado provincial don Emilio Morales y el secretario intérprete de la estación sanitaria de dicho puerto, don Miguel Oliver, acompañado de su señora.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor «Lulio», don Juan Gorostegui, don Pedro Camacho y señora, don J. Pastor y señora, don Juan Cuerva, don José Gralla y señora, don Cosme Bauzá, don Lucas Solivellas y don José Forteza y señora.

A la hora de cerrar la presente edición llega a nosotros la triste noticia del fallecimiento del Notario de este ilustre Colegio don Guillermo Sancho y Mas, persona de relevantes prendas personales.

Descanse en paz. La premura del tiempo nos impide ser más extensos.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Del Ejército

Que nombrados para desempeñar los servicios de Plaza durante el mes entrante el personal siguiente: Médico de Plaza.—Don Julio Camino Galicia é Imaginaria don José Ramón Coll.

Veterinario de Plaza.—Don Tomas de la Fuente Muñoz é Imaginaria don José Bonal Bosch.

—Han sido nombrados habilitados del personal que no tiene cuerpo activo, el capitán don Juan Garau Montaner y Tenientes don Restituto Fralito Ruiz y don José Pomar Agulló.

Orden de la Plaza.—Nombrado ayudante de campo del Excmo. señor capitán General de este distrito, el comandante de Infantería don Francisco Ribot Pellicer, se ha hecho cargo de su cometido y se publica en la orden de hoy para general conocimiento.—El General Gobernador.—P. Clemente.

Reforma de la guardia municipal

Con motivo de la reforma de la guardia municipal, el señor Alcalde nombró ayer para los cargos de cabos de dicha fuerza a don Juan Comas y a don Gabriel Carbonell.

El nombramiento de guardias no se hará hasta más adelante. La sección montada queda desde hoy compuesta de los siguientes individuos: Prefereinte.—Don José Juaneda Simó. Guardias.—Antonio Pajol, Antonio Tous Lladó, don Antonio Ordinas y don Juan Riutort.

CULTOS

Para mañana Júbileo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime: Todo como el día anterior.

Otras funciones En Montesión, para conmemorar la venida, en igual día del año 40, de la Virgen, del Pilar, a Zaragoza, la Congregación establecida en dicha Iglesia bajo la advocación de aquella, que encabeza la colonia aragonesa, celebrará durante dos misas, a las ocho y ocho y media, ejercicio piadoso con música y cánticos, terminando con la Salve de la misma y el himno nacional de la Congregación.

Se gana indulgencia plenaria. Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santos Hoy.—La Circuncisión del Señor, san Fulgencio y el beato José Tomás, confesor, obispos.—I. P.

Mañana.—Santos Isidoro, Espiridión y Marcelino.

JUGUETES PARA REYES

EL AGUILA—Brossa, 30

SE VENDEN todos los utensilios de una tienda de comestibles de la ciudad de Inca. Informarán calle de Vidal, núm. 6.

TELEGRAMAS

LA EXCURSION IBICENCA A BARCELONA

Como será obsequiada en Barcelona.—El programa que se realizará

Barcelona 30 a las 23. (Recibido el 31 a las 8.)

Me entero de que acaba de ultimarse el programa de los obsequios que se tributarán a los excursionistas ibicencos que vienen para solemnizar el próximo viaje directo entre Ibiza y Barcelona.

El vapor saldrá de Ibiza mañana por la tarde llegando a Barcelona el domingo a las diez de la mañana.

Efectuado el desembarco y después de ir a los hoteles, marcharán los expedicionarios a visitar el Municipio donde se les dará un vino de honor.

Del Ayuntamiento pasarán a visitar el palacio de la Diputación.

Por la tarde en el hermoso parque Guell se celebrará un festival de sardanas, el clásico baile catalán.

Terminado el festival tendrá lugar un concierto coral en el Palacio de la Música catalana por el Orfeó Catalá.

Por la noche en el Mundial Palace se dará a los excursionistas un banquete, marchando después al Teatro Rómulo donde se celebrará una función en su honor.

La mañana del lunes la dedicarán a visitar los monumentos.

Al mediodía tendrá lugar en el Tibidabo el banquete oficial de la excursión.

A las cuatro de la tarde embarcarán los expedicionarios de regreso a Ibiza.

Corresponsal

Llegada del «Balear».—Vapores a su encuentro

Ibiza 31 a las 19.

A las dos de la tarde ha llegado a este puerto el vapor Balear que ha de conducir la expedición ibicenca a Barcelona solemne inauguración de la línea directa.

El Balear lucía todas sus empavesadas.

Saludó a los que le aguardaban con su sirena.

Contestaron a su saludo las sirenas de los vaporcitos Formentera y Sallinas.

Censuras

Se censura duramente a quienes han trabajado para quitar animación al viaje, restándole propaganda, porque esto es ir contra los intereses de Ibiza.

Los adeptos de la excursión están por ello muy molestados.

Genio en el muelle.—Aclamaciones

En los muelles se ha aglomerado inmenso genio que quería asociarse al entusiasmo reinante por la importante mejora que para Ibiza representa el vapor directo.

Los excursionistas se embarcan animadísimo.

La inmensa concurrencia prorrumpe en aclamaciones.

Se dan vivas a la línea directa, a Cataluña a Ibiza y a la Islaña.

Salida del «Balear».—Atenciones

A bordo del «Balear» se han embarcado 18 comisiones y 200 excursionistas.

Se muestran muy agradecidos a las atenciones de que son objeto por parte del capitán del buque.

A las siete de la tarde ha salido. Reina entre el paraje mucho entusiasmo.

Tur.

Barcelona 31 a las 18

Romolcador fletado por la colonia ibicenca

La colonia ibicenca de esta capital ha fletado un romolcador para salir a recibir a la excursión ibicenca que llegará mañana en el vapor «Balear».

Corresponsal

POLÍTICA

Madrid 31 a las 18

Desprecho con el Rey.—Nada de particular

El señor Canalejas despachó con S. M. el Rey durante una hora.

Debido a poner a la regia firma varios decretos, pero al salir de Palacio nos dijo que nada de particular ocurrió, y que estuvo en la Real Inspección ultimando los detalles del viaje del Rey a Melilla.

tado en donde celebró una larga conferencia con el señor García Prieto.

Allí nos dijeron a los periodistas que hasta última hora de la tarde no facilitarían la nota de la combinación diplomática.

Canalejas y los periodistas.—Las huelgas de Barcelona y de Huelva

El señor Canalejas después de la Conferencia con el ministro de Estado, nos recibió, a los periodistas, diciéndonos que las huelgas de Barcelona siguen en igual estado, y aunque los ánimos están excitados, sin embargo no ha ocurrido ningún conflicto.

Y con respecto a las huelgas de Huelva no se ha innovado incidente alguno, siguiéndose practicando gestiones para una pronta solución.

Iguales manifestación nos hizo el ministro de la Gobernación, señor Merino.

LOTERIA

Madrid 30 a las 13

En el sorteo celebrado en el día de hoy han salido premlados.

Con 160.000 pesetas

El número 26.017, despachado en Cervera y Valencia.

Con 60.000 pesetas

El número 31.717, despachado en Madrid.

Con 30.000 pesetas

El número 19.704, despachado en Barcelona.

Con 15.000 pesetas

El número 22.486, despachado en San Sebastián.

Con 3.000 pesetas

Los números 33.773, en Madrid; 7.669, en Barcelona; 8.025, en Dos Hermanas; 15.905, en Barcelona; 856, en Sevilla; 27.243, en Sevilla; 20.775 en Barcelona; 5.380, en Madrid; 3.796, en Reinosa, 26.701, en Madrid; 23.270, en Alicante; 12.423, en Valencia; 16.879, en Barcelona; 12.876, en Sestao, 16.497, en Las Palmas; 13.250, en Bilbao; 14.651, en Sevilla; 12.848, en Barcelona, 12.337, en Madrid; 29.593, en Cartagena; 26.665, en Madrid; 15.694, en Madrid; 253, en Madrid; 8.862, en Minas de Rio Tinto y 24.784 en Barcelona.

COTIZACIONES

Madrid 31 a las 18'00

Interior contado 85'30

Interior fin de mes 85'35

Al próximo 85'62

Amortizable, 5 pgs 101'30

Amortizable nuevo 93'00

Banco de España 460'00

Compañía Tabacalera 349'00

Frances 7'40

Libras 00'00

Exterior 94'65

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 a las 18

Viaje regio a Melilla

El Rey y su séquito harán el viaje a Melilla en tren especial hasta Málaga.

Te-Deum en Palacio.—Banquete

Esta tarde se ha cantado el acostumbrado Te-Deum, en la capilla de Palacio con motivo de fin de año.

Esta noche se celebrará un banquete de 80 cubiertos al que está invitado el cuerpo diplomático.

Asistirá de los ministros únicamente el señor García Prieto.

Después del banquete tendrá lugar un concierto dirigiendo la orquesta el maestro Arbós.

El acto tendrá lugar en el salón Gasparini.

Cumplimentando al Rey

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el general Maritigui para darle gracias por la concesión de la cruz de Beneficencia.

Algunas leyes últimamente sancionadas concediendo la gran Cruz del Mérito Militar al capitán de Navio señor Ferrer por los servicios prestados durante la campaña de Melilla; y otras cruces sencillas a clases y soldados por méritos contraídos en dicha campaña.

Concediendo destinos a jefes y oficiales del Arma de infantería, de ingenieros, a médicos y a veterinarios.

Y por último otras concesiones de cruces de San Hermenegildo.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Reorganizando los estudios de la carrera de Odontólogos.

Aprobando los métodos para el análisis de los abonos empleados en el Instituto Agrícola de Alfonso XII, declarando dicho método obligatorio en los laboratorios oficiales.

Disponiendo la escarificación de terrenos invadidos por la langosta en las provincias.

Estadísticas de importación y exportación durante el mes de Noviembre último y relación de cereales exportados en el transcurso de dicho mes.

Publica además las Reales órdenes del Ministerio de Marina disponiendo que el Teniente de Navio don Eugenio Montero quede para eventualidades en Cartagena cuando entregue el mando del «Almirante Lobo.»

El pase a la escala de tierra del teniente de Navio don Félix Bostarréche.

Quede en Cadiz para eventualidades del servicio el teniente de Navio de primera don Adolfo Gomez Rubé al cesar en el destino que ejerce en el taller de electricidad.

Firma de Marina

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, sometió a la regia firma los siguientes decretos:

Ascendiendo al empleo inmediato a los tenientes coroneles de artillería de la Armada don Manuel Gonzalez Rueda y don Juan Labrador; y a los alferes de navio don Guillermo Cincunegui y don Adolfo Solas.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 31 a las 18

La mayoría radical contra la Junta de asociados.—Lo que harán el gobernador y el alcalde

La mayoría radical del Ayuntamiento ha presentado un recurso de alzada, ante el Gobernador, contra el acuerdo de la Junta municipal de asociados rechazando la totalidad de los Presupuestos municipales.

Ha corrido el rumor de que el gobernador señor Portela revocará el acuerdo de la Junta municipal.

He preguntado acerca de ello al alcalde Marqués de Marianao y me ha dicho que el asunto va para largo, pues requiere detenido estudio.

Mi impresión es que el Alcalde y el Gobernador procederán en este asunto conforme les indique el Gobierno.

Me consta que el Marqués de Marianao era del parecer que no debía votarse la totalidad de los presupuestos, pero ante una indicación del señor Canalejas, el alcalde cambio de opinión.

Cambió al extranjero

Ha marchado a Niza el Sr. Cambó.

En dicha población estará unos diez días.

El estado de las huelgas.—Aumenta el trabajo en el muelle y en las estaciones.

Esta mañana han trabajado en los muelles 560 obreros y 230 carros. Por la tarde ha aumentado el número de obreros y carros.

En el muelle del carbón el trabajo es casi normal.

En las estaciones trabajan bastantes obreros.

Salida de Emiliano Iglesias y otros radicales para Valencia

Ha marchado a Valencia el diputado don Emiliano Iglesias con otros radicales.

El objeto del viaje es para tomar parte en el mitin que ha de celebrarse mañana en el local del Jai-Alay de aquella capital, organizado por los elementos radicales.

Reina gran expectación por este mitin.

Manifestación en proyecto.—Contra una pena de muerte

Esta mañana se ha pedido el oportuno permiso al señor Gobernador para verificar mañana una manifestación para dirigirse al Consulado de Francia a pedir el indulto del reo Durand condenado a muerte en Ronen.

Hasta ahora el señor Portela nada ha resuelto.

Pidiendo trabajo.—Los ferroviarios les abuyentan

Muchos obreros sin trabajo han acudido hoy a los muelles para pedir ocupación en la descarga, como esquirols.

Varios grupos de ferroviarios les han obligado a retirarse.

Los patronos no aceptan el arbitraje

El Gobernador señor Portela ha hablado con los patronos y les ha indicado la conveniencia de aceptar el arbitraje que proponen los obreros para solucionar la huelga.

Los patronos se han negado a las pretensiones del Gobernador civil alegando que los obreros han faltado a lo pactado con ellos.

El Gobernador, en vista de ello, ha pedido al Presidente de la Cámara de Comercio señor Maristany que intervenga en el asunto, a lo que accedió el señor Maristany.

Ceacciones

Algunos carros han sido objeto de ceacciones por parte de los huelguistas carreteros.

No se ha llegado a la agresión personal.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Principal

Compañía comico dramática dirigida por Don Luis Echaldé.

Función para hoy a las cuatro.—Mi Papá a las ocho.—Tierra Baja y La Rima Eterna

Entrada general 0'90 ptas.—Id. al paraiso 0'60 id.

Lírico

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Don José Gutiérrez y Don Mariano Estellés.

Función para hoy a las tres media.—La Fea del Ole.

Entrada general 0'18 ptas.

A las cinco.—La Princesa del Dollar. Entrada general 0'36 ptas.

A las ocho y media.—El Mantón de la China, Gigantes y Cabezudos y La Verbena de la Palma.

Entrada general 0'36 ptas.

Balear

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Don José Gamero y Don Mario Breton

Función para hoy a las cinco.—La Comedianta.

Entrada general 0'50 ptas.

A las ocho y media.—El País de las Hadas, Ninón y La Corte de Faralón.

Entrada general 0'50 ptas.

La Proteccion

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.

Entrada general 10 céntimos.

Cineclub de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

PARA VIAJES: Cubre-pisivos 7'50 pesetas, trajes de baño a 7, a 10 Can Billa, S. S. S. S. S. S.

CURACION DE LA TOS